

DELBÁCSKA

Berkeztőség és hirdőhivatal: Novisad, Trg Oslobođenja 3. szám. (Wagner palota.) Telefonszám: 197, éjjel 488. Hirdetvényim: „Délbácska”, Novisad

NOVISAD, 1926. OKTÓBER 26.

KEDD

Előfizetési ára: egy óra 40, három óra 120, fél évre 240 és egész évre 480 dinár. Egyes szám ára hétköznap 150 dinár, vasárnaponként 2 dinár

Még Poincaré is

Párisból érdekes hírt jelent a táviró. Poincaré kormányelnök iratot intézett a strassburgi iskolai főtanácschoz, amelyben annak szükségességét hangsúlyozza, hogy az elszász-lotharingiai népiskolákban tanítsák a német nyelvet. Kijelenti, hogy legutóbbi utazása a visszanyert tartományokban értékes információkat szolgáltatott neki. Megdicséri azokat a tanítókat, akik az ország belsejéből Elzász-Lotharingiába jöttek és pár év alatt megtanulták a német nyelvet, valamint megdicséri az iskolai ifjúságnak törekvését a francia nyelv elsajátításában. Kijelenti azután, hogy Franciaország semmiképpen sem akarja akadályozni az elszász lotharingiai dialektus használatát. Miután azonban ez a dialektus az ötven éves német uralom alatt az iskolában a német nyelv által nyert helyettesítést, tehát a francia iskolákban a német nyelvet fogják tanítani. Feltétlenül szükségesnek tartom, — ezzel végződik az irat — hogy a gyermekek akkor, amikor kilépnek az iskolából, kielégítő módon bírják írásban és szóban a német nyelvet.

Ezzel egyidejűleg azt is jelentik, hogy a francia kormány legközelebb intézkedéseket fog tenni a bíróságok előtti nyelvhasználat kérdésében Elzász-Lotharingiában. Nevezetesen olyan módon, hogy az elszász-lotharingiai bíróságok előtt a német nyelv is használható lesz.

Ezt a két híradást bizonyára jóleső elégtétellel veszik tudomásul mindazok, akik az Európa egyik legfontosabb kérdésének elismert kisebbségi kérdés öszinte jóakaratu megoldásában csak az igazságnak és a legegységesebb politikai követelményeknek érvényesülését látják. Ellenben bizonyára nem kellemes feltűnést fog kelteni azoknál, akik megzavarva látják általa a maguk csökönnyös gondolkodását és megítélését, amelynél fogva a kisebbségekről, mint az állam mindenben egyenrangú tagjairól, nem akarnak tudomást venni. Es minthogy erről nem akarnak tudomást venni, természetesen eszükágában sincs, hogy a kisebbségi nyelveknek hivatalos használatánál is megadják a kisebbségeknek mindazt, ami őket megilleti, ami nemcsak megadható az államérdekeknek minden sérelme nélkül, hanem egyenesen megadandó az állam érdekében.

Nem is kell mondanunk, hogy igen kellemetlen híradás lesz ez, különösen nálunk ahol, egyenesen bosszúkirohások hangzottak el a parlamentben és sajtóban a kisebbségi nyelvek hivatalos használatának megengedése ellen.

Poincaré igazán bajos volna német barátsággal meggyanúsítani. Azonban az a Poincaré, aki Németország letörését főcéljának tekintette, belátja, hogy ha már egyszer a visszacszerelt tartományok lakosságának javarésze német, az elszász iskolákban lehetetlen a német nyelvet nem tanítani és hasonlóképpen lehetetlen annak a német lakosságnak meg nem engedni saját nyelve használatát a hatóságok előtt, minthogy különben az volna a helyzet, hogy ők a hatóságokat igénybe nem vehetik. Egy olyan szabású államferfi, mint ő, valóban nem gondolkozhatott másként és nem állhatott azok sorába, akik a legegységesebb emberi jogokat az állami tekintély és más hasonló üres ürügyek címén akarják megtagadni. Ezt már mindenütt

Korosec kosarat adott a radikálisoknak

Nem hajlandó okmánybélyeges kérvénnyel a kormányba való felvételét kérni

Beogradból jelentik: A várnapi nap legnagyobb jelentősége Korosec Ante nyilatkozata volt, aki kijelentette, hogy a radikális párt tagjaival nem fog tárgyalni többet. Uzunovics miniszterelnökkel nem is tanácskozott. Kijelentette azt is, hogy nem tett semmiféle ajánlatot a kormányba való belépésére és még kevésbé fog ezért okmánybélyeggel ellátott kérvényt beadni. Korosec ezen nyilatkozatát általában úgy magyarázzák, hogy ezáltal megdőlték mindazon kombinációk, amelyek Korosecnek kormányba lépéséről szóltak.

Uzunovics Nikola miniszterelnök tegnap elhagyta betegágyát és már kora délelőtt megjelent a miniszterelnökségi palotában, ahol a kormány tagjai minisztertanácsot tartottak. A minisztertanács a költségvetéssel foglalkozott, mivel a kiadások egy milliárd dinárral meghaladják a bevételeket. A kormány a pénzügyminiszter előterjesztésére olyan javaslatokat fogadott el, amelyek tíz százalékkal csökkentik a kiadásokat.

A minisztertanács után újságírók kérdést intéztek a miniszterelnökhöz, hogy mi van Korosec kormányba lépésével; miután Korosec

kijelentette, hogy nem akar okmánybélyeggel ellátott kérvényt beadni, a miniszterelnök ezt válaszolta, hogy ugyanezt mondhatnák joggal ők is. Kijelentette azt is, hogy Korosecnek előbb bizonyos feltételeket kell teljesítenie és csak ezután léphetne be a kormányba.

Krajacs Ivan kereskedelmi miniszter is nyilatkozott a minisztertanács után és közölte, hogy a nettunói konvenciók rövidesen napirendre kerülnek.

Változások a budapesti jugoszláv követség vezetésében

Politikai körökben feltűnést keltett az a személyi változás, amely a budapesti jugoszláv követség vezetésében állott be. A változás abból áll, hogy Markovics budapesti jugoszláv követet Párisba helyezték át s helyébe követségi tanácsosi minőségben Tadicot nevezték ki Budapestre.

Tadics, mint ismeretes, a kormány külügyminiszteri politikai osztályának volt az igazgatója. Azt a tényt, hogy kimondottan külügyi politikust helyeztek a budapesti jugoszláv követség élére, politikai körökben a jugoszláv-magyar közeledés ügyével hozzák kapcsolatba.

A német, francia, belga és angol szociálisták közös nyilatkozatra készülnek a német-francia közeledés ügyében

Párisból jelentik: Elterjedt híresztelések szerint, legközelebb nemzetközi értekezletet fognak tartani, amelyen Németország, Franciaország, Belgium és Nagybritannia szocialista pártjainak

delegátusai vesznek részt. Az értekezleten arról fognak tárgyalni, hogy a thoiryi politika kérdésében közös nyilatkozatot tegyenek.

Amerika nem egyezik bele a vámok eltörlésébe

Washingtonból jelentik: Mellon kincstári államtitkár a nemzetközi gazdasági kiáltvány-nyal kapcsolatosan kijelentette, hogy az ameri-

kai munkásság sohasem csatlakozhatik a védővámok megszüntetéséhez.

Véres kommunista összeesküvés tört ki Sanghaiban

A kommunisták új támadásra indulnak

Londonból jelentik: A bolsevisták Sanghaiban általános összeesküvést készítettek elő a kormány ellen. Szombatról vasárnapra virradó éjjel többszáz kommunista megtámadta a rendőrfőnökség épületét. A rendőrség segítségével siettek az európai negyed önkéntesei, akiknek közreműködésével sikerült a kommu-

nisták nagy részét elfogni. A harcban negyvenen estek el, a sebesültek száma megközelelt az ezret. Kinából érkező legutóbbi hírek szerint Feng tábornok, az északi bolsevista hadsereg főparancsnoka hatvanezer emberrel megindult dél felé, hogy megütközzék a kantoni csapatokkal.

rende elfogadják, csak épen nálunk nem akarják belátni, holott belátta még Poincaré is.

A mi államférfiaink, akik különösen szeretnek hivatkozni Poincaréra és utánozni a francia miniszterelnököt, most az egyszer nagyon üdvösen cselekednének, ha Poincaré szellemében járnának el. Sajnos mi nem nagyon

bizunk ebben, mert politikusaink e tekintetben még nagyon messze vannak Poincarétól. Meg vagyunk azonban győződve, hogy eljön még az idő, amikor ők is belátják hibáikat és igyekeznek azokat korrigálni, pedig minél előbb tennék ezt meg, annál kevesebb károkat okoznának az elkövetett hibák.

Pribicevics Szvetozár — Ferenc József anekdotákkal szórakoztatta a palánkai népgyűlés résztvevőit

Jobb dolguk van Jugoszláviában azoknak, akik Ausztria érdekeit szolgálták, mint a hazafiaknak

Pribicevics Szvetozár vasárnap délelőtt népgyűlést tartott Bácska-Palánkán, amely csekély érdeklődés mellett folyt le. A független demokráta párt vezére, aki nagy kísérettel érkezett Palánkára, ezuttal is harcias beszédet mondott, amelyben a kormányt, a radikális pártot és Radicsot támadta.

— A független demokratapárt küzdelme — mondotta — a becsület és tisztesség küzdelme a tisztességtelenség, a jog küzdelme a jogtalanság ellen.

Ezután a következő anekdotát mondotta el Pribicevics:

Ferenc József volt hadsegédeit fogadta a mennyországban, akik küldöttségileg tisztelgettek nála. Amikor Ferenc József az öreg generálisok sorsa iránt érdeklődött, az így egyik szőlt:

— Az egész világon rosszul élnek az emberek s amióta a monarchia felbomlott, a lakosság elégedetlen. Csak egyetlen egy országban becsülik meg a monarchia volt támazait

és ez: Jugoszlávia. Manapság csak Jugoszláviában élhetnek jól az emberek.

Ferenc József erre így válaszolt:

— Jól van fiam, akkor én is Jugoszláviában fogok letelepedni.

Pribicevics azt a konkluziót vonta le az anekdotából, hogy az S. H. S. királyságban csak azoknak van becsületük s azokat az embereket dődelgetik, akik valamikor Ausztria uszályhordozói voltak, a nacionalista hazafiak ellenben üldözésben részesülnek.

A független demokratapárt vezére azután Radicsot támadta, aki tönkre tette az országot. Ezt pedig az ország a radikálisoknak köszönheti, akik mindenben engedtek neki és olyan paktumot kötöttek vele, amelyet Radics bármikor kijátszhat. Azután még egynéhány anekdotát adott elő, s a párthoz való csatlakozásra hívta fel a gyűlés résztvevőit. Végül bankettet rendeztek a pártvezér tiszteletére, aki az esti vonattal Beogradba utazott.

Még mindig fenyeget a bécsi tisztviselősztrájk

Bécsből jelentik: A tisztviselőkkel ma megkezdett érdemi tárgyalások során, dr. Seipel szövetségi kancellár több javaslatot nyújtott be, amelyek közül az egyik hírszerint nagyobb összegben állapítja meg a létminimumot, az

előző kormány által ajánlott összegnél. Ezzel szemben kijelentette a kancellár, hogy az elődje által felajánlott fizetésemelésnél tovább nem mehet. A tisztviselők válasza ebben a pillanatban még nem ismeretes.

Apponyi Albert gróf felsőházi beszéde a magyar nemzetgyűlésben

A budapesti parlament tegnapi felsőházi vitájában Thury Béla volt az első szónok, aki szükségesnek látja a felsőház kérdésének megoldását. A felsőház nem lesz folytatása a főrendiháznak. Ez a javaslat még nem állítja helyre a jogfolytonosságot, csak átbridálja a szakadékot. A javaslatban semmi veszedelmet nem lát és azt elfogadja.

Tury Béla után gróf Apponyi Albert emelkedik szóra. Nagyrészen egyetért Thury Bélával, a konzekvenciák tekintetében azonban eltérő a véleménye és azért kénytelen szavazatát a javaslatról megtagadni. Arról lehet vitatkozni, hogy az egy, vagy kétkamarás parlamenti rendszer a helyesebb, továbbá, hogy melyik felel meg a magyar néplelékeknek. Ő a kétkamarás rendszer híve, mert a nemzeti akarat a kétkamarán keresztül sokkal tisztábban élesebben és higgadtan jelentkezik. Helyes elv az is, amely az egyházak vezetőit, a nagytöke képviselőit és a közgazdasági élet vezetőférfiainak beválasztását rendszerezíti. Itt csak arról van szó, hogy ilyen elven felépült felsőház megalakítására még nem érett meg a helyzet. Egyik szervezeti hiánya a felsőházi javaslatnak, hogy amíg egyfelől a közgazdasági érdekek képviselői helyet nyerne benne, addig nem gondoskodik a törvényjavaslat a munkásság képviselőségéről. (Taps a szociáldemokrata pártot.) Nem keres tapsokat sohasem, de a munkásság olyan nagy társadalmi faktor, amelyet a felsőházból kihagyni nem szabad. Nem tudja, hogyan lehetne ezt a képviselőlet megoldani, mert sajnos, nem ismeri azt a szervet, amely hivatva lenne a munkásság felsőházi képviselőjét megválasztani. (Felkiáltások: Ez az, ez az a nagy kérdés, mi sem ismerünk ilyen szervet.) A javaslatban a jogfolytonosság veszélyeztetését és a jogbiztonság veszélyét látja, ezért nem fogadja el azt.

Nagy Emil a következő felszólaló, aki beszédét azzal kezdi, hogy mindig áhitatos érzséssel hallgatta Apponyi megnyilatkozásait, ha fel-fogása különbözött is az övétől. Ezt az áhitatot soha semmilyen motívum nem zavarta meg, ma azonban Apponyi gróf kifakadás formájában sajnos olyan megjegyzést tett, melyet úgy kíván mérlegelni, mintha nem is történt volna meg. Azt mondotta Apponyi a kormányról, hogy forradalmi reakcióra törekszik.

Bárkiinek bármilyen lehet a pártpolitikája, azonban ez a kifakadás nem szolgálta a jogfolytonosság által annyira alátámasztott erkölcsi szempontot, amelyre az Apponyi körül álló politikusok állandóan hivatkoznak. Ez a kifakadás esetleg olyan romboló hatású lehet, amely sokat árthat nemzetnek. Beszéde további folyamán pontról pontra vitába száll Apponyival és minden esetben rámutatott arra a pontra, ahol a szépen felépített elméleti tételeket a gyakorlati élet illuzorikussá teszi. A legitimizmus címén tulhajtott követelések nem szolgálnak egyebet, minthogy a nemzetet megbontsák. A javaslatot elfogadja.

**Öreg épületbontásból visszamaradt
ajtók, ablakok**
kaphatók

Vilsonov trg 6. sz. alatt
Ugyanott törmelékanyag és föld elfuvarozható.
1430-1-2

Állandóan raktáron a legjobb minőségű

falusi liszt,

korpa, kukorica, kukoricadara, árpa, árpadara, zab, burgonya, díjmentesen házhoz szállítva.

Gausz János

Novi Sad, Futoski put 66. — Telefon 534.

Pályázati hirdetés

A Kath. Olvasó- és Gazdakör levélbéli zárt pályázatot hirdet a Dudarska utcai körhelyiséghez építendő 2 öltöző elkészítésére. A terv megtekinthető Ábrahám János könyvkereskedésében és ugyanott nyerhető bővebb felvilágosítás.

A pályázatok ugyanott adhatók be f. hó 30-ának déli 12 órájáig.

Az elnökség.

Olvassa a Délbácskát!

Amikor a követségi titkár éjjeli zenét akar adni Noviszádon

**Reggeli konfliktus a rendőrséggel
Szerelmem, megzavart álmok és kihágási eljárás**

Az éjjeli zenék romantikája már csak a mult emlékei közé tartozik. Manapság már nem érnek rá az emberek éjjeli zenével szórakoztatni szívük kiválasztottját s ha előfordul is hébe-hóba az ilyen zenei kiruccanás bizonyos ablakok elé, csak az alkoholnak tulajdonítjuk a szerelmes Don Juannak szerenádos felleobbanását.

Ilyesféle mámoros hangulatban lehetett vasárnap éjjel egy beogradi követség titkára is, aki aznap Noviszádon mulatott társaságával. A megiehető nagy kvántumban elfogyasztott italok élvezete után a társaság tagjai a titkár ajánlatára abban állapodtak meg, hogy éjjeli zenével szórakoztatják azt a bizonyos szőke szépséget, aki a püspöki palota szomszédságában lakik. Csakhogy az éjjeli zenéhez rendőrségi engedély kell, amelyet egyébként is nagyritkán adnak olyankor, amikor a derék noviszádi polgárok álomra hajtják a fejüket. A szerenádok ugyanis az éjjeli csendháborítás kihágási szabályrendeleteibe ütköznek, mert a noviszádi spizbürgér az éjszakát választotta az alvás céljaira s nem hajlandó nappal aludni, csak azért, mert a szerelmesek éjjel akarnak szórakozni.

Imígyen azután érthető, hogy a Duna ucca sarkán posztoló rendőr nem engedélyezhette a szerenád színhelyén már-már gyülekező társaság ének főpróbáját, bárhogyan is erősítette a titkár, hogy Beogradban a kutya sem törődik az ilyen kiruccanásokkal.

— Sajnálom — mondotta a rendőr. Noviszádon nem szokás engedély nélkül énekelni és muzsikálni, legalább is nem éjjel. Tessék oszolni!

A társaság tagjai azonban nem hajlottak a szép szóra, amit nem is lehet rossz néven venni fölük, amikor tudvalevő, hogy a titkár pompás tenorista, társaságának tagjai pedig kifogástalan hanganyaggal rendelkeznek. Már köszörműlték is a torkukat, hogy belekezdjenek a „Szpavaj szlatko Milko moja“ kezdetű szerenád dallamos akkordjaiba.

De a rend őre nem azért a rend őre, hogy meghátráljon egy jókedvű társaság énekmerénylete elől, miért is dallamos basszus hangon a következőket dörmögte a sötét éjszakába:

— Ha itt énekelni merészelnék, letartóztatom az urakat!

A titkár erre kijelentette, hogy a holnapi napon „el fogja csapatni“ a főkapitányt, a kapitányokat és az összes rendőröket.

— Majd én megmutatom maguknak, hogyan kell egy beogradi követségi titkárral bánni! Felváltatom az egész rendőrséget! — Slussz!

A rendőr, aki már maga is szerette volna, ha felváltják a posztjától, erre a városháza felé terelte a társaságot. A titkár dühösen és magából kikelve rohant a szolgálatot teljesítő kapitány ügyeletes szobájába és ott nagyhangon követelte, hogy azonnal adják ki az éjjeli zene megtartásához szükséges engedélyt.

A kapitány azonban — igen helyesen — reggel négy órakor nem volt hajlandó szóba állani a titkár urral holmi szerenádok miatt, miért is azt üzentte a titkárnak, hogy az engedélyt nem adja meg.

Leit erre nagy ribillió! A titkár ur toporzékolt, a társaság többi tagjai káromkodtak, a rendőrök izgultak és végül karhatalommal kellett kitessékelni a zajongó urakat, akik már-már azon tanakodtak, nem kellene-e negyvenkettes pergőtűzet indítani a városháza ellen.

A vége azután mégis csak az lett, hogy a szerenádos társaság szétszórt, a szőke szépség pedig hiába várakozott a „Szpavaj szlatko“ búbajos daliamáira. A titkár ellen pedig megindították a kihágási eljárást csendháborítás miatt.

Ismeretlen tettes betört egy noviszádi kőművesmester házába, mert dollárokat sejtett a lakásán

Nem jó dicsekedni, ha valakinek pénze van -- A kihallgatott beszélgetés következménye

Érdekes bűnügyben nyomoz tegnap óta a noviszádi rendőrség, amelynek részleteit a következők:

Rózsa József kőművesmester, aki a Zmaj Jovanovicseva ucca 35. számú házában lakik vasárnap este nyolc órakor eltávozott hazulról és a „Szloboda“ kávéházban telepedett le, ahol éjjel 11 óráig szórakozott. Amikor hazatért, a legnagyobb megrökönyödésére vette észre, hogy a lakás amerikai rendszerű ajtó zárját valaki feltörte s az összes ajtók tárva nyitva állottak. A hálószobába rohant, ahol kellemetlen meglepetésben részesült. A szekrények feltörve, az összes ruhák széthányva és kidobálva, a fehérnemű rendellen összevisszaságban a padlón feküdt. Rögtön látszott, hogy a betörő lázasan kereshetett valamit. Ugyanakkor lépések hangja hallatszott az udvarból. Rózsa nyomban kinyitotta az udvar felé néző ablakot s még csak azt láthatta, hogy egy sötét alak gyors léptekkel kisorsrant a kapun. A kőművesmester felverte a szomszédokat, akik a betörő keresésére indultak, de hiába. A betörő időközben már az uccára ért, ahol egy sötét mellékúccán keresztül eltűnt.

A kőművesmester azonnal a rendőrségre rohant, ahol feljelentést tett a betörés ügyében. A kiszállt detektívek segítségével azután megállapította, hogy a betörő nem lopott mást, csak egy férfiöltönyt, a többi holmit azonban érintetlenül hagyta. Az ellopott ruhát különben a detektívek még ugyanaz éjjel egy szomszédos kapualjban találták érintetlenül, csak a zsebei voltak kiforgatva.

Valószínűnek látszott tehát, hogy a betörő valami más után kutatott a lakásban s a kőműves holmijával egyáltalában nem törődött. Ekkor jutott eszébe Rózsanak a következő

eset, amely most már teljes világosságot derít a betörő céljaira:

Rózsa ugyanis szombaton délután a „Szloboda“ kávéházban tartózkodott, amikor egy ismerőse lépett hozzá és aziránt érdeklődött, van-e még dollárja eladó. Rózsa ugyanis annakidején Amerikából érkezett Noviszádra és nagyobb dollárösszegek felett rendelkezett. Rózsa az ismerős érdeklődésére kijelentette, hogy van még pár száz dollárja, amelyet szívesen rendelkezésére bocsát.

— Mennyi van? — kérdezte az ismerős ur.

— Körülbelül még 500 dollárom — válaszolta Rózsa.

— Hétfőn majd kétszázat kérek belőle — válaszolta az ur és ezzel eltávozott.

Ezt a beszélgetést valaki kihallgathatta a kávéházban s valószínű, hogy erre építette a betörést is.

Az ismeretlen ugyanis azt hitte, hogy Rózsa a lakásán tartja a pénzét s nem tudhatta, hogy a kőművesmester a bankban helyezte el dollárjait. A betörő erre sietett kihasználni az alkalmat, hogy a dollárokat elkaparítsa, még mielőtt hétfőn tovább adott volna belőle kétszázat a kőművesmester.

Ezzel magyarázható a szobában uralkodó rendtelenség a betörés felfedezése alkalmával. Sietségében és a dollárok utáni kutatás közben a betörő széthányta a szekrények egész tartalmát s amikor a dollárokat nem találta, dühében egy öltönyt vitt magával, amelyet azután eldobott.

A rendőrség nyomozást indított a dolláréhes betörő után.

Százmillió dolláros angol kölcsönnel stabilizálják a belga frankot

Brüsszelből jelentik: A király elnöklésével tegnap este minisztertanácsot tartottak, amelyen a pénzügyminiszter a minisztertanácsnak jelentést tett londoni tárgyalásainak eredményéről. Beszámolt arról, hogy megegyeztek egy százmillió dolláros hosszulejáratu stabilizáló köl-

csönben, egyben közölte, hogy több jegy kibocsátó bank jelentős hitel folyósítására tett ajánlatot a belga nemzeti banknak. A minisztertanács azután elfogadta a belga frank stabilizálásról szóló királyi rendeletet.

Vasárnap délelőtt megalakult a bácskai és szerémi kereskedelmi egyesületek szövetsége

A szövetség székhelye Noviszádd — Szlepcsevics Zsárkót választották meg a szövetség igazgatójává

A Délbácska már többször és részletesen beszámolt arról a mozgalomról, amelynek célja az, hogy a noviszádi kereskedelmi kamara területén működő kereskedelmi egyesületeket egyetlen nagy kerületi szövetségbe tömörítse, hogy így nagyobb sulyal és intenzívebben lehessen megvédeni a bácska-baranyai és a szerémségi kereskedők érdekeit. Másrészt a szövetségbe tömörült egyesületek a jövő év elején még mint működő kerületi testület léphetnek be a Beogradban megalakuló országos központba.

Az alakuló közgyűlést és előtte az alapszabályokat megvitató konferenciát vasárnap délelőtt kilenc órai kezdettel tartották meg a kereskedők egyesületének nagytermében. A közgyűlésen megjelentek Szubotica, Szombor, Mol, Sztáribecse, Temerin Zsabalj, Kanizsa, Senta és Zemun kereskedelmi egyesületeinek kiküldöttei.

Az alapszabálytervezetet megvitató konferenciát Szlepcsevics Zsárkó elnök nyitotta meg és teljes másfél óra hosszáig tárgyalták az alapszabálytervezetet, amelyen kisebb nagyobb javításokat hajtottak végre. A tervezet megvitatása után az elnök megnyitotta az alakuló közgyűlést, amely közfelkiáltással elfogadta az alapszabályokat. Az egyesület hivatalos címe:

A noviszádi kamara területén lévő kereskedelmi egyesületek szövetsége. (Savez Trgovackih udruzenja na teritoriji Novosadska komore.)

Ezután megválasztották a szövetség vezetőjét, amely a következőképpen alakult: Elnök: Szlepcsevics Zsárkó, noviszádi alelnök Frank Gyula. A két másik alelnöki helyre a zemuni és a szuboticei egyesületek egy-egy megválasztottja kerül. A közgyűlés először Szomborból akarta a másik alelnököt jelöltetni, de Krajacsevics Gy. fakeskedő felszólalására, amelyben kifejtette, hogy a szerémségi is megérdemelnek egy helyet, a közgyűlés úgy határozott, hogy Szombor helyett inkább Zemunt választja.

Az igazgató-bizottság noviszádi tagjai a következők: Jakovljevic Paja, Popovic Milán, Wagner István, Welsz Frigyes, Maticz Milorad, Welsz Vilmos, Cselikovic V., Misics Gy., Ivkovic Nikola, Sarics St., Csulum Jován, Ernast Bernát. Helyettesek: Frank Miroszláv, Krajacsevics I., Vámosy A., Krsztics A., Dimovicz Dimitrije, Burghardt D. A többi tagokat az egyes vidéki egyesületek delegálják az igazgató-bizottságba. (Minden 500 tag után 1)

Végül Szlepcsevics Zsarko elnök megköszönte a jelenlevők fáradozását és érdeklődését. Kifejtette, hogy a szövetségnek szüksége

lenne sajtóra is. Rövid idő előtt a kamara akart egy naplót indítani, de ez tuldrága lett volna. Ezért ajánlotta, hogy a tagok a Trgovacki Glasnikot, mint a vajdasági kereskedelmi körök lapját támogassák.

Új ünnep, október utolsó vasárnapján

A pápa „Quas primas“ című encyklikájával, új ünnepet rendelt el, amelynek neve: Krisztus királyságának ünnepe. Ez az ünnep mindig október hó utolsó vasárnapjára esik.

Az új ünnep célja évről-évre figyelmeztetni a hívőket arra, hogy Krisztus a jog, a tekintély, az igazságosság legfőbb birtokosa, aki önvére árán igényt tart minden lélekre s így minden ember legfőbb királya, akitől minden hatalom ered. Így akarja a szent Atya az egész emberiséget visszavezetni a legfőbb tekintély tiszteletére, amely a társadalom, a család és az egyén nyugodt és biztos fejlődésének az alapja.

Különbejáratu butorozott szobát

keres uriember, aki ritkán van otthon. Címek leadandók:

Kardos hirdetővállalathoz

Novisad, Vilsonov trg 7. — Telefon: 3-70.
1421-1-2

Tanoncnak

teljes ellátással két 14 éves fiu felvétetik.

Szabó Ferenc, pékmester

Dudarska (Epres) u. 70.
1428-1-3

Eladó egy jó állapotban levő, kítőnő hangu

ZONGORA.

Cím a kiadóhivatalban.
1422-1-2

A KATH. OLVASÓ- és GAZDAKÖR MŰKEDVELŐI

október 30-án, szombaton este 8 órai kezdettel a Szloboda dísztermében szinre hozzák:

A betyár kendője

című népszínművet 4 felvonásban Abonyi Lajostól
Rendező: Diener Gyula

SZEMÉLYEK:

özvegy Onodi Kulcsár Nagy Istvánné	Galambos Maca
ifj. Onodi Kulcsár Nagy András, fogadott fia	Sárváry Béla
Onodi Kulcsár Nagy Ferenc, agglegény	Garay József
Andó ügyvéd, városi tanácsn.	Piltz Nándor
Boris asszony, özv. Gulyásné	Juhász Mariska
Baudi fia, számadó	Kovács Géza
Órzi, ennek neje	Lépes Mariska
Busi, csárdás	Wagner Pál
Busi, csárdásné	Buzgó Teruska
Zsófi, leányuk	Mészáros Mancika
Csepü, szabó	Pollermann Béla
Kajszi Dárius, borb.	Mayer János
Ragyás } futóbetyárok	Kalmár Péter
Pisze } futóbetyárok	Székely János
	Noszák Ferenc
Betyárok	Galambos András
	Lóddör Péter
	Szokola Szilveszter
Szolgabíró	Leichtner Miklós
Esküdt	Gausz József
Biztos	Siket István
Megyei pandur	Móricz János
Poroszló	Wagner József
Első } huszár	Kakucska István
Második } huszár	Andricsek István

Nép, cigányok.

Az előadás után tánc. — Helyárak: I. hely 50 D. II. hely 35 D. III. hely 20 D. Erkölyülés 1—15-ig 40 D., 16—100-ig 25 D. — Jegyek elővételben Ábrahám János könyvkereskedésben s a Kath. Gazdakörben Epres u. 18. kaphatók.

HIREK

1926. Október 26. Kedd

Római katolikus: *Dömötör*. Protestáns: *Dömötör*. Görög keleti: (Okt. 13.) *Kárp*. A Nap kel reggel 6 óra 33 perckor, nyugszik 16 óra 54 perckor. A Hold kel 20 óra 54 perckor, nyugszik 12 óra 15 perckor. Nemzeti Színház: Orlov. Apolló mozi: Az utolsó keringő (Petrovics Svetislávval a főszerepben).

Időjárás: (A petrovaradini katonai meteorológiai állomás jelentése) A vasárnapi depresszió kelet felé húzódik. Hazánk felett anticiklon képződött, csak az Adriai részén maradt meg a depresszió, amely elég erős déli szeleket okoz. Az ország keleti részein helyenként erős északnyugati szelek voltak. Az idő kelet felé derül. A hőmérséklet az egész országban átlag 12 C°-al esett, a minimum éjjel 4 C°

Időjárás: Az egész országban szép idő várható. Az Adrián mérsékelt hő, máshol csendes idő lesz, éjszakai fagygal, az ország északnyugati részein reggeli köddel. Noviszádon szép csendes idő várható, reggeli köddel, 12 C° maximális, 0 C° minimális hőmérséklettel.

— **Gyászünnepély Tomics Jása halálának negyedik évfordulóján.** Vasárnap délelőtt lélekemelő gyászünnepélyt tartottak az Uspenszkai temetőben Tomics Jása, a „Zastava” volt főszerkesztőjének és radikálpárt vezérének sírjánál. A gyászünnepélyen megjelent Miletics Szlavko közegészségügyi miniszter is. A gyászbeszédet Ilics Brankó dr. tartotta, majd a radikális ifjúság nevében Indzics Pavle helyezte koszorút Tomics Jása sírjára.

— **A Kath. Olvasó és Gazdakör** műkedvelői f. hó 30-án, szombat este a Slobodában színré hozzák a „Betyár kendője” című eredeti magyar népszínművet. Jegyek elővételben már kaphatók Ábrahám könyvkereskedésben és a Kath. Gazdakörben, Epres u. 18.

— **Hindu evangélikus pap Noviszádon.** Sadhu John Nelson hindu evangélikus lelkész vasárnap reggel Budapestről Noviszádra érkezett. John Nelson tegnap Sztári és Novi Vrbászón, továbbá Pasicevón tartott előadást. Noviszádon ma két helyen is beszél német nyelven: délután 5 órakor a Matica Srpska nagytermében, este 8 órakor pedig az evangélikus templomban.

— **Érdekes előadás a Maticában.** Ma délután 5 órakor a Matica nagytermében német nyelven előadást tart Sadu Nelson hindu evangélikus lelkész, a „Vallás és erkölcs” címen. Az előadás ingyenes.

— **Az Ingenyenyer Egylet közgyűlése.** Az Ingenyenyer-Egylet 1926. XI/7. évi d. e. 11 órakor tartja a városházán közgyűlést, melyre összes tagjait ezennel meghívja. Napirend: 1. Az elnökök megválasztása. 2. A titkárság évi jelentése. 3. Pénztár jelentés. 4. Az alapszabályok 3. és 18. pontjainak megváltoztatása. 5. Új választmányi tagok választása. 6. A felügyelő bizottság jelentése. 7. Esetleges indítványok. Esetleges indítványok 3 napnál a közgyűlés magatartása előtt Kralja Aleksandra 11. alatt jelentendők. Elnökség

— **Szörme** vásárlása előtt tekintse meg „SILESIA” gyári kerakátát, Novi Sad, Pašičeva ul. 21. Legkedvezőbb árak.

— **Nemes táncosnő ismét Noviszádon van** és átvette az Aero Klub táncosnőjének vezetését. Nemes 6 hétig marad Noviszádon, mely idő alatt magánórákon oktatja a legdivatosabb táncokat. Érdeklődők forduljanak Nemeshez, Futoski ut. 28.

— **Házasság.** Vidak Alekszander, az ubi takarékpénztár igazgatója, Vidak István noviszádi mérnök fia és Korporics Nevenka (Zagreb) házasságot kötöttek.

— **Okvetlen nézze meg a „Betyár kendőjét” a Slobodában.**

Leégett Németország egyik legnagyobb cukorgyára. Berlinből jelentik: A hildesheimi cukorgyárban, amely Németország egyik legnagyobb vállalata, tegnap este tűz ütött ki. A tűz percek alatt óriási arányokat öltött és a négyemeletes gyárpületet teljesen elhamvasztotta. A tűzben két munkás életét veszítette. Az anyagi kár óriási, a gyár árukészlete teljesen elpusztult.

Pozsonyban hathónapi börtönrre ítétek egy magyar kommunista képviselőt. Prágából jelentik: A pozsonyi törvényszék tegnap tárgyalta Gáti magyar kommunista képviselő bűnügyét, aki néhány héttel ezelőtt egy népgyűlésen azt a nyilatkozatot tette, hogy Szlovénia proletárjai egy újabb háború esetén tudni fogják, hogy ki ellen használják fegyvereiket. A pozsonyi törvényszék ezért a kijelentésért hathónapi börtönrre ítélte a képviselőt.

— **Adományok az „Ingenyenyer” noviszádi gyermekotthona javára.** Az Ingenyenyer Egylet noviszádi gyermekotthona javára a következő adományok folytak be: Bauer Erna 1000 dinár, Markovics Dusánné 500 dinár. Az egyesület ezuton is köszöni az emberbaráti intézmény céljaira beérkezett újabb adományokat.

— **Belefutott egy temerini kisleány az árokba.** A temerini tulabarái és kastélyuccai kertek alatt egy árok vezet le az esőzés alkalmával felgyülemlett vizet. Ezen az árkon pénteken két ember ment át úgy, hogy egy létrát fektettek keresztben rajta. Meglátta ezt Balázs József 3 éves Teréz leánya, aki megszemből szemlélte az átkelést. Mikor az emberek elmentek, ő is megkísérelte az átkelést, minthogy azonban a létra fokain itt nem tudott boldogulni, belebukott az alig egy méteres mélységű árokba, s mert senki sem tartózkodott a közelben, az esetet csak egy óra múlva fedezték fel, amidőn a kis leány holttestét már felvetette a víz.

APOLLÓ-ban ma!

Svetislav Petrović

az „Utolsó keringő” című filmben.

Okt. 27-28-án jön a rendkívüli attrakció:

Monte Carlo.

— **Istentisztelet, amely a mentők beavatkozásával fejeződött be.** Budapestről jelentik: A pesterzsébeti zsidótemplomban Fodor István bádogosmester tisztelőtlenül viselkedett a rabbi prédikációja alatt. Lekicsinylően legyintett a kezével és állítólag azt mondta: — Ugyan kérem! — A templomban tartózkodó hívek ezen a viselkedésen annyira felbőszültek, hogy az istentisztelet végén a bádogosmestert úgy megverték, hogy a mentőknek kellett sebeit bekötözní.

— **A Fekete erdőben beköszöntött a tél.** Freiburgból jelentik: A Fekete-erdőben szombaton és vasárnap erősen havazott, még pedig az egészen alacsony régiókban úgy, hogy az egész Fekete-erdőt hoplep borítja. A Felsbergen és a magasabbfekvésű helyeken ma reggel 5 fok hőmérséklet mellett tovább havazik, a hó husz centiméter magasan fekszik.

— **Elfogták Erzberger gyilkosát.** Londonból jelentik: A Times értesülése szerint, a mühlhauseni francia hatóságok letartóztattak egy embert, aki állítólag azonos Erzberger gyilkosával. Az illető két év óta lakik Mühlhausenban Fournier név alatt. Két hónap óta magárvont a hatóságok figyelmét és ettől fogva rendszeresen megfigyelték.

— **A „Betyár kendője” október 30-án a Slobodában.**

— **Összeszurkálta az édesanyját és a folyóba dobta.** Párisból jelentik: Egy angol asszonyt, aki Párisban telepedett le, fiatal-korú fia nyakán és hátán többször megszurta, majd a Bois de Boulogne vizébe dobta. Az elzűllött fiú azért követte el borzalmas tettet, hogy így hozzájusson édesanyja pénzéhez. Az életveszélyesen megebesült asszonyt kihúzták a vízből, kórházba szállították, a fiút letartóztatták.

— **Borzalmas tűzvész egy szerbiai városban.** Beogradból jelentik: Vasárnap reggel borzalmas tűzvész pusztított a délszerbiai Szuva Rékán. A tűz a nagy vihar következtében áterjedt a belső városrésze s csakhamar a város összes épületei lángokban állottak. A tűzoltóság tehetetlenül állt szemben az óriási tűzvészsel, amely a nyolcezer lakosú várost teljesen elpusztította. A kormány segélyakciót indított a hajléktalan lakosság érdekében.

— **Szélhámós álhirlapirót fogott a szubotica rendőrség.** A szubotica vasuti rendőrség letartóztatta Richárd Dániel 24 éves fiatal embert, aki a zagrebi „Jutarnji List” szerkesztőségi igazolványával több szélhámosságot követett el. A vallatásnál kiderült, hogy Richárd illetlenül került az újságírói igazolvány birtokába. Letartóztatták.

— **A szerémi szüret.** Az idei szüret eredménye Szerémben mennyiségileg alatta marad a tavalyinak, minőségileg azonban fellette áll. Talán egyedül Bukovácon volt jobb termés a tavalyinál. A szüret idején nagy forgalom volt úborban meglehetősen alacsony árak mellett, petrovaradini borért 4—5 dinárt fizettek, míg az új borért most átlag 4½—5 dináros árakat fizetnek.

— **Vihar pusztított a Bermuda szigeteken.** Londonból jelentik: A Bermuda szigetek környékén nagy vihar pusztított, amely több hajót elsüllyesztett. Az egyik hajó az 1250 tonnás Valerian nevű brit gőzös, amelynek 84 főnyi legénysége a tengerbe fullt. Azt hiszik, hogy a hajó elsüllyedését a gépházba bezuuló víz idézte elő. Az Eastway nevű angol gőzös is elsüllyedt és a személyzetből csak tizenkét embert sikerült megmenteni.

— **Tűzet okozott a kőműves inas.** Tegnap délután fél hat órakor kigyult a Kraije Petra ucca 5. számú ház tetőzete. A kivonult tűzoltóság a tüzet hamarosan eloltotta. A kár négyezer dinár. A tüzet egy kőműves inas okozta, aki délután a padlásokon gyufaszálat dobott a szalmába, amitől az tüzet fogott és a tűz áterjedt a tetőre.

— **Sajtóper.** Szpászics Velisláv a „Novisad” című hetilap szerkesztője a lap 1926. május 8. számában cikket írt, amelyet a szubotica vasutigazgatóság maga ellen irányuló rágalmaszónak vett és ezért sajtóper indított ellene. A tegnapi tárgyaláson a bíróság elhalasztotta azt, mivel ez ügyben vizsgálat folyik a szubotica vasutigazgatóságnál és annak eredményétől teszi függővé a további eljárást.

— **Nyolc napot kapott, mert kidobta a fináncokat.** A noviszádi törvényszék tegnap Monasevics Dusán noviszádi kereskedő ügyét tárgyalta, akit hatósági közegek elleni erőszakkal vádolt az ügyészség. 1924. február 15-én a Szloboda nagytermében mulatság volt, amelyen pénzügyőrök jegyellenőrzés céljából a teremben levő közönségtől belépőjegyeket kérték. Monasevics ez annyira felháborította, hogy több ízben megsértette a pénzügyőröket, majd megfogta és kutasította őket a tereméből. A bíróság tegnap ezért nyolcu nap elzárását ítélte Monasevicsre, de az ítélet végrehajtását felfüggesztette. Az ügyész felebezett az ítélet ellen.

— **Egyházmegyei hír.** Az apostoli adminisztrátor a megüresedett plávnai plébániára Beretics Marijan szombori káplánt nevezte ki adminisztrátornak. Kápláni minőségben áthelyeztettek Fritz Ferenc Stanisicsról Molra, Farkas János Mali Igyosról Sztanisicsra.

— **Sakkverseny Beograd és Noviszád között.** Vasárnap fejeződött be a Beograd—Noviszád közötti sakkverseny, amelyben Noviszád játékosai 4½:3½ arányban győztek a főváros sakkosói felett. A noviszádi játékosoknak most még a szuboticaikkal kell megküzdeniük.

A város központjában keresek egy tisztá, tágas

parkettás szobát

különbejáráttal iroda céljára. — Cim a kiadóban.

1402-1-2

SPORT

A Radnicski nehéz küzdelemben legyőzte a Macsvát, a NAK hatalmas gólaránnyal a szombori Sportot.

Radnicski—Macsva 2:1 (1:0)

Karagyorgye pálya. Bíró Andréé.

Az elmúlt hét folyamán a mérkőzésről irt beharangozó cikkeinkben ismételtén utaltunk arra, hogy ezt a mérkőzést korántsem szabad a Macsva javára eldöntöttnek tekinteni. Az eredmény teljes mértékben igazolta feltevésünket és értékes két ponthoz juttatta a munkáscsapatot. Igaz, hogy a mérkőzés kimenetelére a zuhogó eső és a teljesen felzott talaj jelentős befolyást gyakorolt, az eredmény mindazonáltal megfelel a mutatott játéknak. A Radnicski győzelmének értékét nem csökkentheti az a valószínű feltevés, hogy száraz talajon más lett volna az eredmény, mert hiszen a zuhogó eső nem kimélt meg senkit, hanem azt a csapatot segítette győzelemre, amely ügyes taktikával játékmódorát tökéletesebben alkalmazta a talajviszonyokhoz.

A Macsva választ és a nagy széllel a háttában kitapasztalni igyekszik a munkásvédelem gyenge pontjait. Hiába, mert a munkások nagy lelkesedéssel, csirájában elfojtanak minden gólrátörési kísérletet, sőt támadásba mennek át. Horváth könnyen védhető lövését a Macsva kapusa a hálóba engedi. A gól annyira fellelkesíti a munkásokat, hogy a féldő végéig még kapujuk közelébe is csak alig-alig engedik a vendégeket.

A második féldőben elállt a szél, amely pedig most a Radnicski akcióknak kedvezett volna. A munkások azonban még így is teljes gözzel bírják az iramot és a játék nagyobb részét a sabáci pályarészen harcolják végig. Grünberg éles lövését a sabáci jobbhátvéd szabályosan és védhetetlenül a saját kapujába helyezi. A munkáscsapat helyes taktikával most már inkább a védekezésre szorítkozik, s bár Andro mesteri szabadugrásából gólt kapnak, a győzelmet nem engedik ki a kezükből.

A mérkőzés eredménye ismét nyitlta tette az őszi bajnokság helyezéseinek sorrendjét, amely most már csak a novemker 7-iki OSKV-NAK mérkőzés után dől el véglegesen.

Nem hagyhatjuk szó nélkül a közönség egy részének viselkedését, amely alkalmas arra, hogy a két város között már-már konszolidálódott sportbékét ismét veszélybe döntse. Az állandó kiabálás, füttyülés, autótülkölés tulajdonképpen a Macsva legutóbbi noviszádi viselkedésére akart válasz lenni. A sport etika azonban azt tanítja, hogy sportszerűtlen magatartásra nem hasonlólva kell válaszolni, hanem éppen sportszerűséggel tüntetni, hogy így az, aki először hibázott szégyenében soha többé ne vete-medjen hasonlóra.

NAK—Sombori Sport 7:3 (2:2)

Barátságos. Bíró: Mangh.

A Sport erősen készült erre a mérkőzésre. Összes új nagyságait, az Amatörből most átlépett Hippichet és Csillagot és a katonaságtól visszajött Cárt is szerepeltette.

A NAK a múlt vasárnap a Radnicski ellen sikeresen szereplő csapatával állott ki a mérkőzésre.

A mérkőzés előtt hatalmas záporosó tette kétségessé a meccs megtartását, a pálya egy sártenger volt különösen a két kapuelőtli tér a 16-os vonalon belül. Fél 4-kor kezdődik a mérkőzés. A NAK kapja a rosszabb oldalt erős szél és nap ellen játszik. Mindjárt az első percben Lerch gólt lő, amely megdöbbeníti a pályán elég szép számban megjelent közönséget. A gól után néhány szép NAK támadás és korner

melyet a NAK nem tud kihasználni, az 5. percben Kaics egy labdát kap a kapustól, melyet Heterle és Mayer mellett elhuzva szépen bead és Szifniosz behelyezi. Váltakozó játék, hol Kovracsek, hol a Sport kapusa van munkában, a 25 ik percben Heterle hátra akar egy labdát adni Kovracseknek, de a lövésnek beillő hátraadás a kapu jobb sarkának tart, Kovracsek az utolsó pillanatban menti meg csapatát az öngóltól.

A 27-ik percben Kaics gyönyörű lövését védi Kovracsek. A játékot most már mindjobban a NAK kezd dominálni. Brillánsan játszó centerhalfja Ilija tömi a szebbnél-szebb és használható labdákkal a csatársort. A 34. percben Sport kornert ér el, melyet Kovracsek véd és a labdát külti Ilijának, aki hendset vét. A 11-est Csillag lövi de Kovracsek szépen védi. A 37. percben Paszt II megfut a Sport védelem mellett és gólt lő 2:1, a 44 ik percben szabadugrás a NAK ellen, mintegy 20 méterről Kovracsek külti a labdát és ráveti magát éppen abban a pillanatban ér oda a center és Kovracsek a lövés pillanatában veti magát a labdára. A bíró, aki eddig is határozatlanul bíraskodott, érthetetlenül 11-est ítél. Kaics belövi, féldő 2:2.

Az erősen tűző nap a pályát valamennyire használhatóvá tette, a NAK halvesora gyönyörűen külti csatársorát előre, mindjárt a 3. percben Ilija szép passzával Paszt II. kiugrik és gólt lő. Ezután az Alekszitől szabadon hagyott Hipich vezet szép támadást, azonban csak kornert ér el. A 20. percben kavardás a sombori kapu előtt, a labda beleragad a sárba, 5—6-szor lövik emberbe a NAK csatárok a labdát, míg végre Spiller lövése ér hálót 4:2. A Sport most már csak a védekezésre szorítkozik. A NAK csatárai és halfjai teljesen kihasználják szép összjátékukkal. A 30. percben Schäffer lő gólt, melyet néhány percre rá Csillag gólja követ a 43 percben. Alekszi a 16-os sarkán áll a labdával, ahonnan élesen spiccel lő kapura és a labda a kapu balsarkában akad meg, újra kezdés után Paszt II. elhuz a Sport védelem mellett és beállítja a végeredményt góljával.

SAND—VSC 7:2 (3:0) (Odzsaci).

ZSAK—Kulai SC 9:0 (5:0) (Kula).

Gradjanski—Simmering 2:1 (1:0) (Zagreb).

Topolai SC—Sombori ZsAK 4:0 (1:0).

Kinizsi—Kadima 11:0 (8:0). (Temesvár).

Aradi AC—Kolozsvári AC 3:1 (2:0).

WAC—Törökves 2:1 (2:0) (Nagyvárad).

Kolozsvár—Bukarest 5:5 (3:3).

Bécs.

Brigittenauer—WSC 2:0 (1:0). A Brigittenauer tovább is veretlenül vezet.

Rapid—Hakoah 5:3 (3:1). Barátságos mérkőzés.

Spárta (Prága)—Spárta (Chikago) 9:0.

Prága.

Válogatott—Viktoria Zsizskov 3:3.

Vrhovice—DFC 2:1.

Slavija—Pardubic 12:0.

Pozsony.

Ligeti—Vasas 2:1.

Kábelgyár—MTE 2:0.

Budapest.

A rossz idő miatt a mérkőzések nagy része elmaradt. Az első osztályú profimeccsek mind elmaradtak, csak a Hungária és a Vasas játszottak, azonban a bajnoki helyett barátságos mérkőzést.

Vienna—Ferencváros 2:2 (1:1). A bécsiek szerzik meg a vezetést Bulla tizenegyese révén. A Ferencvárosnak a 45. percben sikerül egyenlíteni, amikor Schlosser szökteti Patakit, aki gólt lő. A második féldő első husz percében a Ferencváros nagy fölényben van, de csak Kohut tizenegyese hoz gólt. Később a Vienna felnyomul és Sschweidl fejes gólja egyenlít. Hungária—Vasas 2:0 (1:0).

II. osztályú profiliga, Erzsébetváros—

Kossuth 2:1. Attila—Turul 2:0, Rákospalota—Somogy 2:1.

Debrecen.

Bocskai—Pesterzsébet 1:0.

A vasárnapi löverseny eredményei.

Az utolsó őszi futtatáson néhány izgalmas verseny volt. A legszebb a nagy akadályverseny volt, amelyben Kulpin csodálatos finissel győzött Utmutató felett. A favorit Klapce veresége nagy meglepetést keltett a Dungszerzki-istálló híveinél. A verseny eredményei: 1. Félvérűek versenye (1400 m.): 1. Labrador, 2. Arianna, 3. Vuksan. Tot.: győz. 10:18, helyre 14, 14. II. Vigaszdij (1200 m.): 1. Szkupocena, 2. Sirozse, 3. Kosmoj. Tot.: 15, 10, 17, 16. III. Kétévesek hendikepje (1600 m.): 1. Szilan, 2. Ob-lacsics Rade, 3. Fabiján. Tot.: 13, 10, 10. IV. Háromévesek hendicep versenye: 1. Antinea, 2. Strumica, 3. Patricius. Tot.: 24, 15, 40. V. Nemzetközi akadályverseny (3200 m.): 1. Kulpin, 2. Utmutató, 3. Belatr. Tot.: 18, 13, 13. VI. Ügetőverseny: 1. Faro (100 m. hátrán), 2. Meri (diszkvalifikálva), 3. Vijor. Tot.: 11, 10, 108.



Orlov

Operett 3 felvonásban. Irták: Marischka és Granichstäden. Zenéjét szerzette: Granichstäden Brunó

A Nemzeti Színház tegnapi bemutatója.

Alekszandrovics Alekszander orosz nagyherceg a cárizmus bukása után gépészi állást vállal a newyorki Walsh and Jefferson automobilgyár műhelyében. A cégfőnökök palotájában több ízben megfordul Nadja Nadjakovszka, az „Alhambra” variete csillaga, aki szerelemre lobban a délceg gépész iránt. A nagyherceg egyetlen vagyona az orosz koronaékszerek legértékesebb gyémántja, az „Orlov”, amelyet vagyona romjából még megtudott menteni. Hogy elnyerhesse Nadját, a nagyherceg a vagyonokat érő ékszert megvételre kínálja fel Jeffersonnak, akitől viszont Walsh akarja megvenni a gyémántot, hogy megajándékozza vele Nadját, akibe szintén szerelmes. A féltékeny automobilgyáros, aki nem sejt, hogy a gyár gépésze nagyherceg, egy kerti mulatság alkalmával megszegyeníti, a nagyherceg azonban, aki tábornoki egyenruhában jelent meg az ünnepélyen, most már felfedi inkognitóját és az ékszert a táncosnő lábai elé dobja. A konfliktus azonban nem végződik tragikusan s Nadja végül a nagyherceg karjaiban talál megbocsátást.

Ehhez a határozottan drámai akcentusu szöveghez Granichstäden Brunó abszolút modern keretek között irányítja muzsikáját. Nem tul invenciózus, de hatásos, a kor mai igényeihez megfelelő ritmikus tánczene, amelynek népszerűsítéséről már a kávéházi jazzbandek gondoskodtak. Az első felvonásbeli harangduett, a balalajka és a motívumokban visszatérő melodramatikus finálé ügyeskezü zenei riporterre vall. A második felvonás kiemelkedőbb számai a kvintett, a Saxophon-tangó, a budoár belépő; végül a harmadik felvonásbeli „dancing girls” zenei kvodlibettje s a ballettmuzsika.

A darab kétségen kívül ugynevezett sláger és kasszadarab, amely rengeteg alkalmat nyújt rendezői meglepetésekre és revüszere felvonulásokra. Másrészt azonban olyan fényűző és lenyűgöző kiállítás igényel, amellyel csak nagy színpadok tudnak megbirkózni. A díszletpompa tobzódásának tulajdonítjuk bécsi sikerét is. A noviszádi Nemzeti Színház hihe-

Jön!

Jön!

A KERINGŐKIRÁLYNŐ

LYA MARA és HARRY LIEDTKE világfilmje!

tetlen ambícióval készült a darabra s ha anyagi eszközei mellett nem is győzhette le a díszletkérdés nehézségeit, a pompás és gördülékeny előadás mindenért kárpótolta.

A vezetőszerkezetben Kralj Matild és Horák Iván pompásan összehangolt alakítása az operett tulajdonképpeni slágere. Kraljné vidám, jókedvű, elegáns, eleven és ha kell, érzelmes és megható. Csillag hangja ezúttal is teljes fényében bontakozott ki. Horák férfias gesztusai, dramaturgus jelenetei, bravuros táncszámai művészi pályájának legnagyobb sikerét jelentik. Klemencsics kifogyhatatlanul ötletes s csapongó kedvű művészete mellett a néző halálra kacaghatja magát. Krancsevics maga a férfias nobilitás és sugárzó jókedv, Mihl Milka csupa fény, izgalom és elkápráztató pikantéria. Vasziics jegyszédő ragyogó kabinetalakítás.

A többiek is, a komparzéria, a kar és a jelentéktelen epizódisták is a legjobbat nyújtották a darab sikere érdekében. A rendezés Vesznicz Radoszláv ízlését, kulturáját, intelligenciáját dicséri.

Szelinszki művészete a zenekar tökéletes harmoniáját szólaltatja meg. A közönség rendkívül sokat mulatott a darab táncszámain, frappáns ötletein és humoros fordulatain s ismétellen a függöny elé szólította a szereplőket.

K. A.

A Nemzeti Színház műsora. Kedd: Orlov. Szerda: Üldözés. Csütörtök: A hollandi menyecske. Péntek: Csendben. Szombat: Orlov. Vasárnap délután: Cigányszerelem. Este: Csendben.



Október 25	Zürich zárlat	Beograd zárlat	Zagreb zárlat	Newyork zárlat
Beograd	914.50	—	—	177.—
Zürich	—	10.94	1094.25	1923.25
Newyork	518.3/8	56.49	56.54	—
London	2513.25	274.70	274.80	484.75
Páris	15.85	175.73	173.—	305.—
Milano	23.25	245.—	244.50	448.—
Prága	15.34	167.80	—	—
Berlin	—	13.47	13.49	—
Budapest	—	794.—	—	—
Brüsszel	14.42	160.—	—	278.50
Bécs	—	796.—	793.—	—
Bukarest	285.—	30.50	173.—	—
Amsterdam	—	—	—	39.98
Szófia	—	—	—	—
Oslo	—	—	—	—
Szaloniki	—	—	—	—
Stockholm	—	—	—	—

Chicago terménytőzsde

1926 október 25, 20 óra

Buza	Tengeri
Szeptember	Szeptember
December 144.—	December 77.25
Május 148.50	Május 84.3/8

Irányzat: buza, tengeri állandó (AVALA)

Novisadi terménytőzsde

1926 október 25. (Hivatalos jegyzések)

Buza, bácskai szokvány d. k. kötés 292.50 (300 mm), bácskai 77 kg. 2 százalékos d. k. kötés 295 (100 mm), bácskai 76—77. 2—3 százalékos Tisza r. k. 300 (200 mm), bánáti 76. 3 százalékos Begej r. k. kötés 295 (1000 mm). Tengeri, bácskai öreg d. k. kötés 175 (250 mm), bácskai III—IV. Tisza r. k. 160.50 (1000 mm), bánáti IV. Begej r. k. kötés 160 (2000 mm), szerémi új Vukovar paritás d. k. kötés 130 (500 mm), szerémi szárított d. k. kötés 160 (300 mm). Bab, bácskai fehér kézzel válogatott 2 százalékos d. k. kötés 175 (500 mm). Irányzat: változatlan.

Hirdessen a

Délbácskában!

A DUNA VIZÁLLÁSA

Október 14-én reggel	—	—	171
Október 15-én	—	—	170
Október 16-án	—	—	175
Október 17-én	—	—	174
Október 18-án	—	—	170
Október 19-én	—	—	166
Október 20-án	—	—	163
Október 21-én	—	—	161
Október 22-én	—	—	159
Október 23-án	—	—	158
Október 24-én	—	—	157
Október 25-én	—	—	156

Küldje be előfizetését!

Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralekban levő előfizetőinket és viszontelárúzóinkat, hogy az egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzett összeget forduló postával utalványozni szíveskedjenek, nehogy a lap további küldését kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes írszellel „Délbácska” kiadóhivatala.

Szerkesztésért és kiadásért felel

TOMÁN SÁNDOR

APRÓ HIRDETÉSEK

KIADÓ

BUTOROZOTT szép utcai szoba kiadó 1—2 személy részére, esetleg tanulóknak teljes ellátással. Ugyanotegy cserépkályha eladó. Grobljanska ul. 10. 1413—1—3

ELADÁS

ELADÓ két hold telep házzal együtt a Darányi-telepen. I. csoport 137. sz. Orosz Mihály. Bővebbet ugyanott. A lakás azonnal átvehető. 1414

ÁLLÁST KERES

Komoly CUKRÁSZ-segéd, önálló munkás, több évi külföldi gyakorlattal rendelkező, állást keres, esetleg vidéken is. Cim a kiadóban. 1413—1—0

KERESLET

VENNÉK 1 hold FÖLDET, épület nélkül, a telepen. A kórház és a vasutrendező között. Cim a kiadóban. 1396—1—3

Ügyes KIFUTÓ FIU jó fizetéssel felvétetik. Cim „REKLÁM” hirdetőirodában, Jevrejska ul. 6. 1404—1—3

Egy ügyes fiu cukrászdába TANONC-nak és egy büffébe pikkolónak felvétetik. Kovács-cukrászda, Kula. 1427—1—2

VEGYES

HIRDETÉSEKET felvesz a „Délbácska” kiadóhivatal, Trg Oslobodjenja 3. Wagner-palota. 1—0

Nyilt-tér*)

Köszönetnyilvánítás

Hőn szeretett férjem, apánk, após, illetve nagyapánk

BURMANN SÁNDOR fegyvermester

(a Novisadi Polgári Céllovész Egylet volt fegyvermestere) elhunyt alkalmából hálás köszönetünket fejezzük ki mindazon egyesületek, testületek, ismerősök, idegeneknek és a személyzetnek, akik részvételükkel, virágadományaikkal, valamint a temetésen való megjelenésükkel fájdalomunkat enyhíteni igyekeztek. Külön köszönetet mondunk a temetésen résztvevő énekkarok közreműködéséért.

A gyászoló család.

E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Idősebb ur,

ki az összes irodai teendőben teljes jártassággal bír, beszél és ír magyar, német és szerb nyelven, könyvelő, önálló levelező, állást keres. — Cim: Schmolka hirdetőirodában, Novisad, Jevrejska u. 7. 1429—1

HIRDETÉSEK

MÉZ

Elsőrendű pergetett mézet minden mennyiségben vásárol az Országos Magyar Méhészeti Egyesület Vezérképviselője Budapest IX., Bakáts ucca 8. Mintázott ajánlatra postafordulattal válaszolunk. 1416-1-6

HIRDETÉSEKET

felvesz a

DÉLBÁCSKA

kiadóhivatala, Trg Oslobodjenja 3. Wagner-palota.

Vásár-hirdetmény

A novisadi országos állat és kirakodó vásár 1926. október 30., 31. és november 1-én a Pirosi-uton, a református temető mellett fog megtartatni, melyre mindenféle állatnak vézmentes helyről leendő felhajtása szabályszerű marhalevéllel meg van engedve.

Minden iparos és kereskedő, valamint az utazó iparosok és kereskedők, akik elárúsítás céljából jönnek a vásárra, kötelesek iparigazolványukat magukkal hozni. Akik iparigazolványukat nem hozzák magukkal, azoknak nem fog megengedtetni az árusítás a vásáron.

Ez a rendelet úgy az idegenekre, valamint a helybeliekre is vonatkozik.

Az árusító helyek kiosztása és ellenőrzése végett a vásárra jövő minden iparos és kereskedő köteles iparigazolványát a vásári hatóság felhívására felmutatni.

Akinek nincs iparigazolványa, az nem kap elárúsító helyet a vásáron.

A vásártéren senkinek sem szabad árusító helyét elfoglalni, míg azt a vásár rendezésével megbízott tisztviselő meg nem határozza.

Novisad szab. és kir. város rendőrkapitányi hivatal, 1926. október 11-én.

Főkapitányi hivatal.

Beck János

papirkereskedése és könyvkötészete

KOVI SAD, Futaki ut 94.

Állandó nagy választék képeslap újdonságokban.

Nagy raktár divatos, modern levélpapírokban.

Iskolacikkek, író- és rajzszerek, képeslap albumok, emlékkönyvek a legolcsóbb árakon.

Géperőre berendezett modern könyvkötészet